
ECOURI ALE RĂSCOALEI ŢĂRĂNEŞTI DIN ANUL 1907 
ÎN JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN 

Răscoala din anul 1907, moment de seamă în lupta seculară a ţără
nimii din ţara noastră pentru libertate şi dreptate socială, a avut un 
puternic răsunet în conştiinţa populaţiei bănăţene aflată sub stăpînire 
străină. Ecoul răscoalei s-a făcut profund simţit şi în satele de pe raza 
actualului judeţ Caraş-Severin, cu atît mai mult cu cît situaţia ţăranilor 
de aici era asemănătoare cu aceea a fraţilor din România. 

Lupta ţărănimii caraş-severinene împotriva exploatării moşiereşti se 
împletea cu lupta pentru libertate şi unitate naţională. Deosebit de activi 
s-au dovedit a fi ţăranii săraci care erau nevoiţi să ia pămînt în arendă sau 
în dijmă, ori să facă împrumuturi cu dobînzi foarte ridicate. Dacă în jude
ţul Timiş 16% din gospodăriile ţărăneşti nu aveau datorii, restul fiind debi
toare între 33-100% din valoarea averii lor, în judeţul Caraş-Severin 
doar 6% din proprietăţile ţărăneşti erau nedebitoare1 • 

Sub influenţa evenimentelor sîngeroase din România, ţărănimea din 
judeţul Caraş-Severin, ca şi din celelalte judeţe de graniţă, începe să se 
agite, alarmînd cercurile guvernante maghiare Este astfel semnificativ 
faptul că la puţină vreme după izbucnirea răscoalei guvernul maghiar a 
trimis trupe proaspete pentru întărirea pazei la frontierele cu România 
şi a dispus ca unităţile grănicereşti „să supravegheze cu vigilenţă frontierele", 
să adopte „măsurile de prevedere necesare" şi „să aducă la cunoştinţă ime
diat ştirile aflate" 2

• În conformitate cu aceste dispoziţii căpitanul posturilor 
grănicereşti din Orşova raporta, la 27 martie 1907, Ministerului de Interne 
că populaţia românească din judeţele Caraş-Severin şi Hunedoara „este 
gata să facă. . . incendii şi răscoale" şi prin urmare este necesară întărirea 

1 D. Hurezeanu, Problema agrară şi lupta ţărănimii din România. 1904-1906, Editura 
ştiinţifică, Bucureşti, 1961, p. 15. Vezi şi Ioan Munteanu, Răscoala din 1907 şi starea de 
spirit a ţăriinimii bănăţene, în Orizont, nr. 7(469) din 17 februarie 1977. 

2 Marea răscoală a ţăranilor din 1907, Editura Academiei R.S.R„ Bucureşti, 1967, 
p. 588. 
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garnizoanelor în unele puncte „periclitate" şi a patrulelor jandarmereşti 
pe linia de frontieră cu România3 • 

Deoarece trupele de la graniţa românească au fost concentrate în alte 
zone pentru reprimarea răscoalei, guvernul român a mers pînă acolo incit 
a cerut autorităţilor maghiare să-şi concentreze atenţia asupra frontierelor 
cu România „pentru a împfrdica trecerea indivizilor suspecţi dintr-un stat 
într-altu/" 4 • În această privinţă guvernanţii români nu aveau însă motive 
să se: neliniştească, dat fiind faptul că autorităţik maghiare au întărit 
supra\·c:gherea graniţei „Î1lcă la primele ştiri despre răscoalele ţărăneşti" 
şi au hotărît chiar, potrivit unor informaţii publicate în presă, mobilizarea 
corpului VII de armată din Timişoara5 • 

Regimentul 43 infanterie din Caransebeş, imediat după izbucnirea 
răscoalei, a fost pus în stare de război şi trimis la Orşova pentru a nu lăsa 
„hoardele ţărăneşti să pătrundă în Banat" 6

• 

Atitudinea trupei în această împrejurare a fost cit se poate de sem
nificati\·ă: atunci cind aproximativ 164 familii de ţărani au încercat să 
treacă în Banat, soldaţii, în mare majoritate români, precum şi o parte 
din ofiţerii regimentului, au intervenit în favoarea refugiaţilor pentru a 
nu fi extrădaţi, le-au donat raţia lor de mîncare şi solda pe o lună. După 
mai bine de două săptămîni de cantonament, ţăranii şi familiile lor au 
fost colonizaţi în localităţile bănăţene, Ocna de Fier, Anina, Sasca etc. 7 • 

O caldă simpatie pentru ţăranii răsculaţi din România a manifestat 
proletariatul agricol caraş-severinean. După cum se ştie, la începutul seco
lului nostru, în rîndurile muncitorilor agricoli din Caraş-Severin, ca de altfel 
din întreaga Transilvanie, activau puternice organizaţii sindicale. În pri
mele luni ale anului 1907, astfel de organizaţii au fost înfiinţate în 65 de 
comune de pe teritoriul Transilvanieis. Sindicatele muncitorilor agricoli 
din această provincie, sub influenţa răscoalelor din România, îşi intensifică 
activitatea revoluţionară. Este d(·ci explicabilă decizia autorităţilor ungare 
de a suspenda şi desfiinţa, în 1907, nu mai puţin de 69 de organizaţii 
sindicale ale proletariatului agricol din judeţele Caraş-Severin şi Timiş9 • 

Prin intermediul presei locuitorii meleagurilor caraş-severinene au fost 
bine informaţi, în cursul anului 1907, despre evoluţia situaţiei din România. 
Sînt grăitoare astfel relatările gazetei Renaşterea din Caransebeş, în coloa
nele căreia au apărut ştiri dintre cele mai interesante - chiar dacă acestea 
proveneau de multe ori din alte ziare ale timpului - cu privire la desfă
şurarea şi înăbuşirea răscoalei. 

În martie 1907, Renaşterea consemna că ţăranii moldoveni „s-au 
revoltat contra arîndaşilor", autorităţile trimiţînd „miliţie la faţa locului, 

"Ibidem, p. 588-589. 
' Ibidem, p. 590. 
5 Ibidem, p. 591. 
6 Gh. Oancea, V. l\Iurcşan, .1/ărturii drspre 1907, în Orizout, nr. 15 (4i7) <lin aprilie 

1977. 
7 Ibidem. 
"Augustin Deac, 1907 văzut peste lwtare, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1967, p. Gl. 
8 JI,[ arca răscoală . .. p. 604. 
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ca să facă ordine"10 • Într-un număr următor aceiaşi gazetă semnala extin
derea răscoalei în judeţele din Muntenia, unde au avut loc lupte între 
ţărani şi miliţie: „Soldaţii au tras focuri în carne vie. Mulţi ţărani au rămas 
morţi" 11 • Sînt prezentate, de asemenea, încercările răsculaţilor de a pătrunde 
în oraşele Iaşi şi Turnu Măgurele, iar pe de altă parte este subliniată 
vinovăţia guvernului care „nu a luat măsuri de cu vreme spre a evita 
răscoala"12 • 

Cauza principală a răscoalelor din Muntenia, „unde totul se dărîmă 
şi se îneacă în sînge" - precizează Renaşterea - constă în exploatarea 
nemiloasă a ţărănimii: „Ţăranii de acolo sînt robi ai arîndaşilor cari nu 
au alt scop, decît a stoarce sume cît mai mari de la bieţii ţărani. . . N-au 
mai putut răbda. I-a răsculat foamea. Răscoala aceasta a prevestit-o aşa 
zicînd a prorocit-o încă de mult marele poet român George Coşbuc în poezia 
numită: Noi vrem pămînt. Nimenea n-a înţeles şi n-a cîntat în acorduri 
aşa puternice şi jalnice rîvna de pămînt a ţăranului român, ca el. Noi vrem 
pămînt e o icoană fidelă a situaţiei de azi în România"13 • 

Zguduitoare sînt totodată relatările periodicului caransebeşan referi
toare la reprimarea sălbatică a răscoalei. Aflăm astfel din paginile aces
tuia că mii de ţărani au fost ucişi, iar cei arestaţi, în mare parte, „sunt 
ţinuţi în şlepuri pe Dunăre pînă le va 'Jeni rîndul să-i ia la întrebări"H. 
De multe ori, după o judecată sumară, cei arestaţi erau împuşcaţi, aşa cum 
s-a întîmplat cu cei douăzeci de ţărani din comuna Braloştiţa: „Căpitanul 
şueră odată, Pedicile fură date la stînga. Bieţii oameni pricepură şi se strîn
seră ca oile unul într-altul. Răsună al doilea suerat si îndată un trăznet .... 
Oameni picară grămadă . . . I n spasm uri 'unii îŞi rupeau cămăşile la gît 
ori muşcau pămîntul. Celor ce nu se îndurau să moară, li venea în ajutor 
revolverul căpitanului ... "15 • 

Au fost şi cazuri cînd ţăranii şi-au salvat viaţa cu preţul unor sume 
mari de bani înmînate ofiţerilor care conduceau represaliile16 • Renaşterea 
consemnează, de asemenea, şi scenele sfîşietoare petrecute în faţa tribuna
lelor după citirea sentinţelor prin care răsculaţii erau condamnaţi la grei ani 
de temniţă17 . 

Punctul de vedere al opiniei publice din acest colţ de ţară faţă de 
răscoalele ţărăneşti a fost exprimat şi în alte organe de presă ale timpului. 
Ziarul Progresul din Oraviţa, de pildă, ia atitudine faţă de calendarul 

10 Renaşterea, an III, nr. 11clin11/24 martie 1907. 
11 Ibidem, nr. 12 din 18/31 martie 1907. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem, nr. 13 din 25 martie/7 aprilie 1907. 
14 Ibidem, nr. 15 din 8/21 aprilie 1907. 
15 Ibidem, nr. 2:> din 15/23 iulie 1907. Scena împuşcării celor 20 de ţărani din llraloştiţa 

este relatată pe larg într-o scrisoare trimisă. de un martor ocular lui Nicolae Iorga. Această. 
corespondenţii vede lumina tiparului în Renaşterea şi deci nu este inedită după cum afirmă 
Augustin Z. N. PJp în art. 1907 în corespondenţa lui N. Iorga, în Orizont, nr. 6 (468) din 
10 februarie 1977. 

16 Ibidem, nr. 42 din 14/27 octombrie 1907. 
17 Ibidem, nr. 40 din 30 septembrie/13 octombrie 1907. 
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Foii interesante pe anul 1908, în care nu se relatează nimic despre marea 
răscoală, deşi aceasta „a zguduit nu numai întreaga Românimea ci a atras 
atenţia Europei întregi ... " 19• Nu există undeva, relevă acelaşi ziar, 
„suflet de Român pe care să nu-l fi mişcat zvîrcolirile de durere ale neferi-

't ·z f t · " 19 ci, i or ra, i . . . . 
Un puternic ecou a avut răscoala în centrele industriale din judeţu) 

Caraş-Severin, unde mii de muncitori, în mare majoritate mineri şi metalur
gişti, erau supuşi unei crîncene exploatări sociale şi naţionale. Se constată 
astfel că în anul 1907, ca şi în perioada care a urmat răscoalei, lupta 
muncitorimii caraş-severinene se radicalizează, în acţiunile organizate de 
aceasta fiind atrase şi masele ţărăneşti a căror energie revoluţionară a dez
văluiseră răscoalele din România. Nu peste multă vreme Partidul Comunist 
Român, continuatorul celor mai înaintate tradiţii de luptă ale poporului 
nostru, Ya aprecia în mod just semnificaţia istorică a răscoalei, subliniind 
necesitatea realizării alianţei proletariatului cu ţărănimea muncitoare în 
bătălia hotărîtoare pentru răsturnarea nedreptelor rînduieli capitaliste şi 
făurirea unei lumi lipsite de exploatarea omului de către om. 

10.Y POPA - GHEORGHE ]URMA 

RETENTISSEMENTS DE LA REVOLTE DES PAYSANS 

DE L'ANNEE 1907 DANS LE DEPARTEMENT CARAŞ-SEVERIN 

(Re sume) 

La grande revolte des paysans de l'annee 1907 a eu un profond retentissement dans 
la conscience des rnasses du departement Caraş-Severin, qui etaient soumises a une acharne 
exploitation sociale et nationale. Par l'entremise de la presse, la population du departement 
Cara.5-Severin a ete bien informe en ce qui concerne le deploiement et la repression des 
revoltes de 1907. 

Sous l'influence des evenements de Roumanie la paysannerie commence de s'agiter, 
etant prete, a chaque momment, ele mutiner. 

18 Progresul, an I. nr. 16 din 8/21 decembrie !907. 
iv Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro




